

最美路直连聚宝盆

潞城中路的未来写满『大尺度』

本报记者 郭丽君



药艺公园体验“森林+旅游”

“浩态狂香昔未逢，红灯烁烁绿盘龙。觉来独对情惊恐，身在仙宫第几重。”这是唐代诗人王维笔下的芍药，花开成景、花落生金，每年初夏，潞城药艺公园里200余亩芍药竞相绽放，迎来大批游客。潞城药艺公园位于潞城中路东侧，北临潮白河，占地2241亩，绿植覆盖达到全园面积的75%。走进公园，曲径通幽，种类繁多的植物描绘出热烈的夏日色彩。公园拥有常绿树木1.1万余株，落叶乔木3万余株，花灌木1.4万余株，共计140多个品种。春天油松苍翠、夏天繁花似锦、秋天银杏金黄、冬天银装素裹，一年四季不同的景致犹如为潞城中路打开了一扇四时美景窗。五月，200余亩赤色、白色芍药花开如海。沿着潞城中路来打卡的游客络绎不绝，在烂漫花田中尽享“芍药花开香满园”的诗情画意。好路好景引来了客流，更为本地带来了实惠。潞城药艺公园是潞城集体林场探索林下经济的试点。除了采收药材，林场还创新发展林农文旅融合，探索“森林+旅游”“森林+中医药种植”等新模式，实施开展科教研学、休闲露营、汽车营地等经营项目，促进当地农民就业。接下来，这里还计划将药艺公园、森林小院等资源打造成集中医药养生、休闲度假、科普教育等于一体的森林康养基地，实现可持续发展，将平原生态林变为促进农民增收的绿色“聚宝盆”。

芍药花开如海。沿着潞城中路来打卡的游客络绎不绝，在烂漫花田中尽享“芍药花开香满园”的诗情画意。好路好景引来了客流，更为本地带来了实惠。潞城药艺公园是潞城集体林场探索林下经济的试点。除了采收药材，林场还创新发展林农文旅融合，探索“森林+旅游”“森林+中医药种植”等新模式，实施开展科教研学、休闲露营、汽车营地等经营项目，促进当地农民就业。接下来，这里还计划将药艺公园、森林小院等资源打造成集中医药养生、休闲度假、科普教育等于一体的森林康养基地，实现可持续发展，将平原生态林变为促进农民增收的绿色“聚宝盆”。

党建文化融入植物大景观

潞城中路旁，还有一处红色地标公园不容错过。潞城党建公园位于潞城中路东侧，占地面积215.7亩，是在2013年平原造林的基础上改造提升而建的，整个公园将红色教育、休闲娱乐、文化宣传融为一体，成为通州区党建新地标。公园内自然环境优美，高大的树木，亲子嬉戏的游乐设施，通过一条红色文化路，一个绿色活力环以及四个主题空间，寓情于景，形成点线面结合的流动文化空间和绿色体验空间。依托林地特点，在党建公园内能观赏到近百种植物。结合现有林地绿色资源，潞城林场按照森林成长与演替的发展规律，进行合理的林木调整

与抚育，游人在观花赏景中，也能体会绿色种植之道。潞城党建公园的“人文森林”特色设计发挥植物生态功能，将党建文化和植物文化融入色彩斑斓的植物大景观中。潞城中路沿线的景观还有很多，比如新礼公园，其以礼乐文化为设计理念，以林地改造提升为契机，补充服务设施，打造“汉唐风韵”人文风格的主题，这里也是潞城镇“集体婚礼”品牌项目开展地，拓展多种传统礼乐文化传承活动，为各类文化活动提供多样的室外活动空间，将举行活动、弘扬新风的社会功能融入绿色森林之中，努力将这里打造成为融合地域传统文化等为一体的综合性公园。



高空俯瞰，获评2023年度“最美乡村公路”的潞城中路如在碧海间逐浪，一路绿景穿行而过。潞城党建公园、潞城药艺公园、新礼公园、水梦园等休闲景点带来耀眼的绿、灵动的白、娇艳的红、古朴的褐、绚烂的彩……湿地—村落—田园串联起来的绿色生态画卷，秀出了这个夏天最美的“多巴胺”色。这是“最美乡村公路”上的动人风景，也是在家门口就能享受到的“诗与远方”。

生态智慧小镇赏水韵林海

踏上从绿海蜿蜒而出的潞城中路，满眼苍翠皆诗意，绿水碧波入画来，一场寻找“绿野仙踪”的浪漫之旅即将开启。潞城中路南起武兴路，北至堡东路，道路全长4.26公里，道路两侧绿树成荫，花香四溢。作为城市副中心的一条重要乡村公路，这条路不仅承载着连接城乡的重任，更以其独特的生态魅力，为过往行人和车辆带来宜人的视觉享受。

“这条路周边休闲区域比较多，日常重点加强道路慢行系统维护，比如步道、自行车道，便于居民休闲放松。”北京建工养护集团第一公路工程处经理助理刘国瑞介绍，2023年，通州区成功创建美丽乡村路51公里，完成合湖镇周坡路、张家湾镇里二泗中路、于家务乡东神路等示范路建设，全面打造符合副中心高质量发展定位的美丽乡村路。其中就包括这条绿意盎然的潞城中路。

卜落堡村村民张松每天晚饭后，都会跟家人一起在潞城中路散步，到附近公园转转，舒适惬意。“道路美观通畅了，也带动了村民就业，好多村民都在附近上班，既能有收入还能照顾家里，小日子越过越红火。”随着城市副中心建设的不断推进，潞城中路也成为展示通州区美丽乡村风貌和城市副中心发展新成果的重要窗口。

南北向的潞城中路位于镇域中间，被团团绿色包围，这正得益于潞城镇的绿色生态建设。“水韵林海，千年绿城”，随着生态智慧小镇建设的不断推进，潞城镇近年来持续增加绿化面积，扩展辖区绿色空间，开展精细化养护，进一步提高生态效益。辖区天更蓝、水更清，走出了一条生态好、百姓富、环境美的绿色发展之路，蓝绿交织、甘泉沃野的“绿色潞城”有目共睹。

“今年清明前夕，习近平总书记还来到咱们潞城镇植树。”潞城集体林场总经理岳天敬从事林业十几年，他亲眼见证了通州和潞城的绿色蝶变。“原本生长在浅山地区的栎树经过科研突破已经逐渐成为平原地区的特色树种，仅潞城镇范围内就已生长了几万株。”他说。

行驶在道路上，窗外绿色不断链，也是这几年潞城镇利用闲置空间“见缝插绿”的成效，一批兼具观赏性、实用性的小公园，让百姓推窗可见绿、出门即入园，在家门口就能享受“诗与远方”。

从数字上也能感受此地浓郁的绿。潞城镇域内，人均公园绿地面积已达13.27平方米，水岸线实现100%绿化。后百万亩造林时代，潞城镇正从绿化走向美化，建成潞城药艺公园、潞城党建公园、新礼公园和40余处村边休闲绿地。13家企业被评为首都花园式单位，18个村庄获得首都绿色村庄称号，5个村庄被评为首都森林村庄，成功创建首都森林城镇，林木覆盖率达37.78%，高于全区平均水平，乡土树种使用率达到86.34%。

田间地头林木郁葱，运河流域碧波荡漾，放眼望去，潞城中路处处是景，入目成林。这只是开始，未来五年，潞城还将在潮白河与大运河之间建设大尺度的生态绿洲。

